

编辑:邓小山 校对:曾 诚 谢红兰 版式:欧阳梅

建设现代产业强市·聚焦园区高质量发展之白沙洲工业园区新材料篇

独到眼光寻找冶炼行业细分市场;专利技术创建核心优势;抢占制高点主导行业标准;与时俱进拓展合作空间——

金则利

坚守“专精特新” 长成“隐形冠军”

■文/邓小山 廖承雄 图/刘银河

发展样本 “六稳”致远

新冠疫情肆虐全球,制造业遭遇重创,衡阳市金则利特种合金股份有限公司却传出振奋人心的好消息:今年前10个月产值增长20%。

“如果两毛钱的配件出质量问题,就要赔偿3000元”——金则利竟然敢冒1.5万倍的风险签订供货协议。缘何?这是他们对自主研发高质量产品的极度自信。

身为中国水平连铸第二代传人的金则利“掌门”钟长林,专注电磁不锈钢领域,20年如一日坚守“专精特新”,逐渐成长为全国行业“隐形冠军”,目前主要与国际巨头竞争。

创业初心 “专精特新”

何谓“隐形冠军”?金则利董事长钟长林在接受采访时解释称,德国著名管理学家赫尔曼·西蒙1986年在《隐形冠军:未来全球化的先锋》一书中首次勾勒“画像”,如贴近客户、高创新投入、注重质量、精益组织等。其中,“行稳致远”是隐形冠军企业区别于其他类型企业的一大特色,也是企业高质量发展的基本保障。此后,这一概念风靡全球。近年来,围绕“隐形冠军”的话题一直热度不减。

新时期,经济发展步入新常态,构建国内国际双循环相互促进的新发展格局是我国经济高质量发展的内在需要。隐形冠军企业作为高质量发展的示范引领标杆,通过专注细分市场,聚焦主业,创新驱动发展,稳步实现从制造到智造的转变,形成了较强的国际竞争力,在全球产业链中拥有较大的“话语权”。

根植于各类产业集群的中小企业,注重以专业化分工发展,以“专精特新”铸优势,逐步为“隐形冠军”。

上世纪80年代,钟长林师从中国水平连铸之父章仲禹、冯添,后又赴英国学习水平连铸技术,实现水平连铸技术创业报效祖国的情怀一直魂牵梦绕。1999年,创业时机成熟,钟长林回衡与好友合作创立金则利。

钟长林回忆,当年创办金则利的初心,就是专注新材料,研发新技术新工艺新产品,走“专精特新”之路,把细分市场做到极致。

“专”是指采用专项技术或工艺通过专业化生产制造的专用性强、专业特点明显、市场专业性强的产品。其主要特征是产品用途的专门性、生产工艺的专业性、技术的专有性和产品在细分市场中具有专业化发展优势。金则利之所以选择软磁不锈钢,最根本的原因在于掌握核心技术,能有效规避水平连铸大熔炉的安全风险,采用类真空冶炼+小断面水平连铸技术安全系数高,而且工艺流程短,成本优势大。在社会生产自动化程度不高时,软磁不锈钢细分市场钢种多、规格多,订单批量少,大企业不方便组织生产,小企业又做不好。专业技术+时间沉淀+成本优势,再叠加不断扩大的刚需,成就了金则利的持续发展。

“精”是指采用先进适用技术或工艺,按照精益求精的理念,建立精细高效的管理制度和流程,通过精细化管理,精心设计生产

精。通过专业化发展塑造企业的专长,以专长赢得市场,因此,专业制胜是其一大特色标签。数据显示,金则利主营业务收入占总收入的比重在90%左右。金则利将资源集中到主业的深度运营上,如持续改进生产工艺、渐进式开发产品、与客户高度互动、培养行业专家等,致力于不断提高主营产品的品质品牌,以优质产品在产业链和细分市场中获得有力的话语权。2018年金则利公司继续延伸产业链,开发出拉链用不锈钢异型材,成立了金则利异型材事业部和恒德利不锈钢拉链有限公司。2019年,公司投入300多万元新置φ80冶炼生产线一条,用于生产模具钢和高温铸造母合金。2020年,为了提升公司合金材料的研发能力,投入200多万元引进0.3吨真空冶炼炉,为公司开发、生产高品质电磁不锈钢产品和高性能高温合金产品提供了保障。

“动能稳”——创新驱动。“隐形冠军”大多为制造企业,生产工艺改进和产品技术创新是企业持续发展的不二法宝。近几年金则利研发经费投入均保持在销售收入的4%以上,今年预计将达5%。金则利注重培养和壮大技术人员队伍,非常注重各类人才的引

入,筑牢和增强了创新驱动发展能力。
员工稳——高质高效。“隐形冠军”在发展中强调“远程耐力跑”而非“短距冲刺跑”。长时期的经验积累构成了企业的内隐知识或诀窍,往往是基业长青的重要基础。企无人则止,员工是企业最宝贵的财富。金则利成功通过股改,让300多名员工中的100多人成为股东,工段长以上管理人员全部持股,最大限度地避免企业遭受员工流失率高之痛苦,同时注重对员工的培训和关爱,形成与员工共同成长的长期愿景。金则利员工稳定带来了工作熟练,提高了工作效率和效率,全员劳动生产率逐年稳步增长,形成另一差异化竞争优势。

地位稳——标准引领。“隐形冠军”是行业细化市场的标杆企业,成为同行企业争相学习的榜样。业界流行一种说法:一流企业做标准,二流企业做品牌,三流企业做产品。金则利深谙本领域的技术、工艺和流程,也熟悉本行业的发展特点和趋势,积极制定产品标准来把握发展主动权,建立起标准引领发展模式。2015年11月,工信部颁布了金则利制订的电磁阀用铁素体不锈钢棒材行业标准,标志着金则利已经成为国内电磁不锈钢行业领航者。

主业稳——专业制胜。“隐形冠军”往往强调专

战略愿景 千秋基业

日本经营之父稻盛和夫曾说过:“什么是企业经营?对我来说,经营就是日益提高自己的哲学理念。”其经营理念可以概括为人生方程式:人生·工作结果=思维方式×热情×能力。能力和热情用分数0到100分表示,而思维方式则从负100分到正100分。

对稻盛和夫颇有研究的钟长林举了个例子,甲同志能力90分,热情20分,其分数是1800分;乙同志能力50分,热情90分,得分则是4500分,高出前面懒人一倍。自怨自艾,生活没有热情和动力,没有真诚人生理念的人,他们的思维方式是负值,尽管能力得分高,热情分数也不低,但是其人生和工作结果反而会更低。乐观向上,热情活泼,心地好、真诚、正直是好的思维方式。在稻盛和

夫看来,思维方式对人生成就起着决定性作用。

基于稻盛和夫思想的影响,金则利制订了“胆大包天”的战略目标:依靠水平连铸高新技术和创新精神,研发生产物美价廉的特种合金产品,铸神州特钢千秋基业,造福全人类。

公开数据显示,中国中小企业的平均寿命只有2年至5年,中国集团企业的平均寿命仅7年至8年,而欧美企业平均寿命为40年,日本企业平均寿命58年。金则利直面中小企业最大“痛点”,将发展愿景锁定为百年企业。

虽然,金则利的产值、税收、数字化等许多指标还不够光鲜亮丽,距离美国詹姆斯·柯林斯和杰里·波勒

斯合著《基业长青》提出的“硬核”指标尚有差距。

但是,21岁的“金则利”已不乏荣誉加身:国家高新技术企业、湖南省新材料企业、湖南省重点上市后备单位、衡阳市企业技术中心、电磁阀用铁素体不锈钢棒材行业标准起草单位,中国电磁不锈钢生产基地。

更令人欣慰的是,金则利已经擘画清晰发展蓝图,建立先进现代企业制度,自主研发国内领先水平连铸高新技术,生产部分产品高于国际标准,国内国际市场份额稳步提升,未来可期。

金则利对新技术新材料新工艺持续创新能力怎样?与国际巨头过招胜负如何?百年长青战略愿景怎样实现?一切有待市场和时间的双重验证。

特约点评

小产品 硬市场 大作为

■林喜洋(市委常务副秘书长)

“我们要在细分领域成为全世界最优秀的一员!”“要做产品的研发、工艺和标准的领袖!”“不求一夜暴富,只求基业长青。”……思维方式指引金则利走“专精特新”高质量发展路线,终成全国“隐形冠军”。

金则利具有显著的特色与亮点:独到眼光寻找冶炼行业细分市场;专利技术创建核心优势;抢占制高点主导行业标准;与时俱进拓展合作空间。

金则利既有“胆大包天”的战略愿景,更有抓铁有痕的战术措施:将小产品打磨到极致,围绕产、供、销创建价值链与产业链,从解决国内刚需,到完全替代进口,再到出口日韩欧美,金则利国际影响力与话语权日渐加强。

当前,在衡阳大力建设现代产业强市,新材料产业链企业蓬勃发展的形势下,宣传推介典型的“小产品硬市场大作为”金则利案例,具有教科书式参考意义。



金则利厂区外景



专家研讨行业标准



金则利生产车间



金则利部分成型产品

